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Στα αρχαϊκά χρόνια οι ναοί όµως πρέπει να 

µεγαλώσουν και να υπερέχουν των ανθρώπων καθώς οι θεοί 

έχουν ανθρώπινη υπόσταση. Άρα και τα λατρευτικά 

αγάλµατα αποκτούν φυσικές διαστάσεις. Οι ναοί 

περιβάλλονται από κίονες και καθιερώνονται στα τέλη του 7ου 

αι. π. Χ. δύο βασικοί ρυθµοί: ο δωρικός και ο ιωνικός. 

Είναι η εποχή που αρχίζουν να κτίζονται µεγάλοι ναοί 

µνηµειακού χαρακτήρα. Ως κύριο οικοδοµικό υλικό 

χρησιµοποιείται ο λίθος (πωρόλιθος- µάρµαρο) και πιο 

σπάνια το ξύλο και ο πλίνθος. Οι ναοί στα αετώµατα από τον 

6ο αι. π. Χ. διακοσµούνται µε γλυπτά, που είναι βαµµένα µε 

χρώµατα!

Η τέχνη στην Κλασική εποχή (480-323 π. Χ.) σε κάθε 

µορφή έκφρασής της αγγίζει το τέλειο, υπερέχει και γίνεται 

πρότυπο πνευµατικής δηµιουργίας στα επόµενα χρόνια. Οι 

ναοί είναι µεγαλοπρεπείς και µνηµειακοί. Στην Ακρόπολη των 

Αθηνών ο Παρθενώνας και το Ερέχθειο συνδυάζουν 

αρµονικά τον δωρικό και ιωνικό ρυθµό και παρέχουν ένα 

τέλειο αισθητικό και λειτουργικό αποτέλεσµα. Οδηγούν στην 

κατασκευαστική τελειότητα! Στο Πανθεσσαλικό ιερό της 

Ιτωνίας Αθηνάς ανεγέρθηκε πιθανών ναός ακολουθώντας το 

ρεύµα της εποχής. Τµήµατα από κίονες και κεραµίδια στο 

χώρο του ιερού µαρτυρούν την κατασκευή του.

Με το πέρασµα στα Ελληνιστικά χρόνια (323-146 π. Χ.) το ιερό 

στη Φίλια εξακολουθεί να είναι σε ακµή, να 

λατρεύεται η θεότητα από όλους τους 

Θεσσαλούς και ίσως να οικοδοµήθηκε µία 

στοά. Οι πιστοί συνεχίζουν να φέρνουν πολλά 

αφιερώµατα. Στον υπόλοιπο 

ελλαδικό χώρο η κατασκευή νέων 

ναών περιορίζεται  αισθητά. 

Ολοκληρώνονται µόνο όσοι είναι ηµιτελείς. 

Γίνονται κτίσµατα που διαµορφώνουν τους δηµόσιους 

χώρους και αφορούν την καθηµερινή ζωή όπως αγορές , 

στοές, κρήνες, βουλευτήρια, γυµνάσια, στάδια.

Στη Ρωµαϊκή εποχή (146π.Χ. -330 µ. Χ.) το ιερό διατηρεί την 

ακτινοβολία του στο θεσσαλικό χώρο. Σ’ αυτό συµβάλλει η 

ύπαρξη σε κοντινή απόσταση του κτιρίου των λουτρών µε τα 

ψηφιδωτά δάπεδα. Η τέχνη γενικότερα αυτή την περίοδο 

διατηρεί τα ελληνικά στοιχεία, τα συνδυάζει µε τα ρωµαϊκά. Ναοί 

καινούριοι δεν κατασκευάζονται, παρά µόνο ολοκληρώνονται 

όσοι δεν είχαν τελειώσει τα προηγούµενα χρόνια. Κτίζονται 

µνηµεία όπως ωδεία και αγορές.

Η Ιτωνία Αθηνά αφού έδωσε τις χρήσιµες πληροφορίες 

για το ιερό της στις όχθες του Κουράλιου ποταµού, τα ιερά και 

τους ναούς στην αρχαιότητα µάς χαιρετά και 

χάνεται µέσα σ’ ένα σύννεφο πηγαίνοντας 

στον ουρανό. Έτσι και η λατρεία της στη ∆υτική 

Θεσσαλία εγκαταλείπεται και τον 3ο – 4ο αι. µ. 

Χ. ο Χριστιανισµός εξαπλώνεται και διαδίδεται 

στην περιοχή. Οι Χριστιανοί διατηρούν τους 

ιερούς χώρους των αρχαίων Ελλήνων και στη θέση τους 

ιδρύουν χριστιανικούς ναούς. Έτσι και στη Φίλια τον 5ο αι. µ. Χ. 

χτίζεται µια τρίκλητη παλαιοχριστιανική βασιλική. Το δάπεδό της 

κοσµείται µε ψηφιδωτά και οι τοίχοι είναι κτισµένοι µε αρχαίο 

υλικό.
Το ταξίδι µας στην αρχαιότητα µόλις τελείωσε! Ας 

επιβιβαστούµε ξανά στο βαγόνι για να γυρίσουµε πίσω στο 

σήµερα! Στη διάρκεια της επιστροφής θα συζητήσουµε όλοι 

µαζί τα όσα µάθαµε. Θα συµφωνήσουµε ότι το Οµοσπονδιακό 

Ιερό της Ιτωνίας Αθηνάς ιδρύθηκε στην µυκηναϊκή εποχή, 

διατηρήθηκε σε όλη την ελληνική και ρωµαϊκή αρχαιότητα και 

εγκαταλείφθηκε στα παλαιοχριστιανικά χρόνια. Η χρονική 

διάρκεια του ιερού, που ξεπερνά τα 1700 έτη, ενισχύει και στην 

σπουδαιότητα του, καθώς αποτελούσε το θρησκευτικό κέντρο 

όλων των Θεσσαλών.

δωρικος ιωνικοσ



Το ταξίδι µόλις ξεκίνησε…

Μαθαίνουµε για την Ιτωνία Αθηνά, το ιερό 

άλσος και τους ναούς της αρχαιότητας

Ένα ταξίδι είναι µια όµορφη εµπειρία για όλους µας! 

Γνωρίζουµε νέους τόπους, ανθρώπους, την καθηµερινότητα 

και την ιστορία τους. Η γνώση για την ιστορία είναι πάντα 

ελκυστική! Ας επιβιβαστούµε όλοι µαζί στο βαγόνι που 

βρίσκεται µπροστά µας για να ταξιδέψουµε πίσω στο χρόνο…
Η αρχική µας διαδροµή θα είναι σχετικά σύντοµη. Θα 

διαρκέσει µόλις 50 χρόνια και ο προορισµός µας θα είναι ένα 

µικρό χωρίο δίπλα στις όχθες του ποταµού Σοφαδίτη-

Ονόχωνου. Τα όνοµά του είναι Φίλια, έχει λίγους κατοίκους και 

πολύ εύφορο έδαφος, που µέσα του έκρυβε µέχρι τότε 

σηµαντικά στοιχεία της ιστορίας. Ανάµεσα στους 

ανθρώπους που συναντάµε είναι και ένας αρχαιολόγος, ο ∆. 

Θεοχάρης, αρκετά χαρούµενος! Στην ερώτηση πού οφείλεται 

το πλατύ του χαµόγελο, µας απαντάει πως ανακάλυψε τον 

ιερό χώρο στον οποίο λατρευόταν µία θεσσαλική θεότητα, η 

Ιτωνία.

Η Ιτωνία, λατρευόταν αρχικά ως θεότητα του Κάτω 

κόσµου. Ήταν κόρη του Ιτώνου, γιού του Αµφικτύωνα και 

αδερφή της Ιοδάµας. Μεγαλώνοντας έγινε πολεµική θεότητα, 

καθώς τροφοδοτούσε µέσω του πολέµου µε νεκρούς τον Άδη 

και ταυτίστηκε µε την Αθηνά. Η ονοµασία Ιτωνία σηµαίνει την 

ορµητική, επιθετική και νικηφόρα Αθηνά.
Για να την γνωρίσουµε καλύτερα χρειάζεται να 

ανεβούµε όλοι ξανά στο ξύλινο βαγόνι και να ξεκινήσουµε το 

µεγάλο ταξίδι, γυρίζοντας το χρόνο 2.500 περίπου έτη πίσω 

στην αρχαιότητα…

Βρισκόµαστε στην αρχαία Άρνη στην περιοχή της 

δυτικής Θεσσαλίας. Οι κάτοικοί της οι Βοιωτοί λατρεύουν την 

Ιτωνία Αθηνά. Αναγκάζονται να µεταφέρουν τη λατρεία της 

στη Βοιωτία, όπου και δηµιουργούν το ιερό της, καθώς οι 

Θεσσαλοί εισβάλλουν στην περιοχή και γίνονται κυρίαρχοι. 

∆ιατηρούν την ήδη καθιερωµένη λατρεία της Ιτωνίας Αθηνάς 

και την επισηµοποιούν µε την ίδρυση του Πανθεσσαλικού 

Ιερού της στη Φίλια, στις όχθες του ποταµού Κουράλιου. Τη 

σχετική πληροφορία δίνει ο γεωγράφος Στράβων 

αναφέροντας ότι «ο ποταµός Κουράλιος, που ρέει κοντά στο 

Ιερό της Ιτωνίας Αθηνάς, χύνεται στον Πηνειό».
Μπροστά µας εµφανίζεται µέσα σ' ένα σύννεφο µία 

όµορφη γυναίκα µε ένα µακρύ φόρεµα, κοσµήµατα και ένα 

δόρυ στο χέρι της. Όλοι αναρωτιόµαστε ποία µπορεί να είναι…

Μας συστήνεται µόνη της. Είναι η Ιτωνία Αθηνά! Ήρθε για 

να µας δώσει σηµαντικές πληροφορίες για το ιερό της στη 

Φίλια, τα ιερά και τους ναούς στην υπόλοιπη Αρχαία Ελλάδα.

Αρχίζει λέγοντας πως η λατρεία της και η  ίδρυση 

του ιερού της στη δυτική Θεσσαλία τοποθετούνται 

στα µυκηναϊκά χρόνια (1400-1100 π. Χ.). 

Η λατρεία µιας θεότητας από τους Αρχαίους 

Έλληνες γινόταν στα τεµένη, σε ιερούς υπαίθριους χώρους µε 

ένα βωµό, συνήθως συγκεντρωµένη στάχτη ή µια µεγάλη 

πέτρα πάνω στην οποία γινόταν οι θυσίες. Η ύπαρξη βωµού 

είναι η σηµαντικότερη απόδειξη της λειτουργίας ενός ιερού. Οι 

χώροι πιθανόν να προστατεύονταν-κλείνονταν  µε περίβολο 

κατασκευασµένο από φθαρτά υλικά.

Είναι αρκετά χαρούµενη! Μας ενηµερώνει πως το ιερό 

της στη Φίλια κατά τους πρώιµους ιστορικούς χρόνους (1100-

700 π. Χ.) και την Αρχαϊκή εποχή (700-480 π. Χ.) συνεχίζει να 

χρησιµοποιείται και µάλιστα µε µεγάλη συµµετοχή των πιστών 

της. Στο δάσος δίπλα στον ποταµό Κουράλιο τα δέντρα είναι 

πολλά σε αριθµό και η βλάστησή τους αρκετά πυκνή! Οι πιστοί 

καταφθάνουν στο Ιερό Άλσος και της αφιερώνουν χάλκινα και 

πήλινα ειδώλια µε τη δικιά της µορφή, ανθρώπων και ζώων και 

χάλκινα οµοιώµατα αγγείων. 

Οι γυναίκες προσφέρουν τα χάλκινα κοσµήµατά τους 

περόνες, πόρπες, βραχιόλια, δαχτυλίδια αλλά και περιδέραια 

από γυάλινες χάντρες και οι άντρες τα σιδερένια και χάλκινα 

όπλα τους ξίφη, πέλεκεις και αιχµές από βέλη και δόρατα. Το 

καλύτερο δώρο που θα µπορούσαν να χαρίσουν σε µια 

πολεµική θεότητα µετά από µια νίκη σε µάχη! Όλα αυτά τα 

αφιερώµατα τα κρεµούσαν στα κλαδιά των δέντρων ή τα 

τοποθετούσαν πάνω σε ξύλινους πίνακες, που τους έδεναν 

στους κορµούς των δέντρων ή τους έστηναν µέσα στο άλσος.

Η Ιτωνία Αθηνά ξαφνικά είναι πολύ στενοχωρηµένη και 

δάκρυα κυλούν από τα µάτια της. Θυµάται ότι το ιερό άλσος 

που λατρευόταν καταστρέφεται από µεγάλη πυρκαγιά τον 6ο 

αι. π. Χ. και όλα τα αναθήµατα πέφτουν από τα δέντρα και 

θάβονται στη γη µέσα σε ένα στρώµα έντονης στάχτης. Θα 

περάσουν πάρα πολλά χρόνια για να ξανάρθουν στο φως!

Η λατρεία µιας θεότητας εξακολουθεί να είναι 

υπαίθρια µε επίκεντρο ένα βωµό για θυσίες, 

κτιστό από τον 8ο αι. π. Χ. και ορθογώνιου 

σχήµατος. 

Ο χώρος επειδή είναι ιερός, µάλλον, προστατεύεται και 

διακρίνεται µε τη δηµιουργία ενός περιβόλου γύρω του. Στους 

πρώιµους ιστορικούς χρόνους δεν είναι εύκολο να 

διακρίνουµε το θρησκευτικό οικοδόµηµα από την απλή 

κατοικία καθώς και τα δύο έχουν εστία.

Τον 8ο αι. π. Χ. οι Έλληνες κατάφεραν να 

δώσουν µορφή στους θεούς τους µε το 

λατρευτικό άγαλµα, µικρότερο του 

φυσικού µεγέθους και να ιδρύσουν έναν 

«οίκο» για αυτό. Η κατασκευή λίθινων εν 

µέρει µικρών ναών για τη φύλαξη και µόνο 

του αγάλµατος είναι γεγονός. Στα στοιχεία 

που συνθέτουν ένα ιερό προστίθεται και ο 

ναός στα τέλη του 8ου αρχές 7ου αι. π. Χ. 

Είναι απλοί ορθογώνιοι χώροι, µερικοί µε 

α ψ ι δ ω τ ή  τ η  µ ί α  σ τ ε ν ή  π λ ε υ ρ ά ,  

κατασκευασµένοι από πρόχειρα υλικά.

Τα θεµέλια είναι από λίθους και λάσπη. Οι τοίχοι από ωµούς 

πλίνθους, δηλαδή άχυρα στερεωµένα µε λάσπη, στηρίζονται 

µε ξύλινους δοκούς-κορµούς και δηµιουργούν τον κυρίως 

ναό, σηκό. Η στέγη έχει κλίση, είναι από ξύλα και πηλόχωµα και 

στηρίζεται µε µία σειρά από πεσσούς εσωτερικά και από δύο 

κίονες στην είσοδο εξωτερικά. Στην είσοδο ορίζεται ο πρόναος 

και πολλές φορές πίσω από τον κυρίως ναό υπάρχει ένας 

µεµονωµένος χώρος ο οπισθόδοµος.


